

# 鸡西 推进污染防治 守护生态之美

5  
黑龙江日报

## 绿色龙江

朝阳热电有限公司一热锅炉完成了超低排放改造。

□文/摄  
本报记者 吴玉玺

站在兴凯湖畔远眺,阳光倾洒在一望无际的湖面上,泛着银光。波浪翻涌,掀起的阵阵浪花拍打着岸边,游客们与美丽的景色合影留念。

这幅人与自然和谐共处的美好画面,是鸡西市持续推动绿色低碳高质量发展,深入打好污染防治攻坚战的努力成果。鸡西市生态环境保护综合行政执法局负责人李永华表示,近年来,鸡西市协同推进降碳、减污、扩绿、增长,聚焦蓝天、碧水、净土三大“保卫战”,生态环境质量实现大幅提升。

在省生态环境厅公布的2024年全省污染防治攻坚战成效考核成绩排名中,鸡西市位列全省第一,连续4年获得优秀等次。近日,记者实地走访鸡西市多个区县,了解在这场生态污染防治大考中,“优等生”是如何作答的。

### 让碧水常流 ——守好重要关口 强化日常监管

在鸡西矿业(集团)有限责任公司城山煤矿的排污口,涓涓清水不断流出。很难想象这些清水曾是掺杂着悬浮物、石油等污染物的矿井水。

想要碧水长流,排污口是重要的“守门员”。“我们常态化开展入河排污口排查整治,对排污口进行规范化管理,在每个排污口都配有防护栏杆、标识牌、采样阶梯以及在线监控设备,确保污水达标排放。”鸡西市城子河生态环境局工作人员赵成伟说。

近年来,鸡西市深入开展入河排污口整治成效提升工作,对排污口进行多轮次全覆盖排查和“回头看”检查,生态环境部门通过非现场和现场两种方式进行排污口的日常监管,工作人员在线调取监控数据,定期现场检查,查看排污口排水的水质是否达标。

在鸡西市生态环境局搭建的污染源自动监控与基础数据库系统中,实时显示着包括城山煤矿在内的排污企业排放污水的水质情况。

“该系统涵盖全市138家企业的202个排放废气废水的点位,通过在线监测可以查看精确到每分钟的排污数据。”鸡西市生态环境局相关负责人介绍,当数据出现超标或异常时,系统将每日进行推送,交由生态环境执法部门进行现场核实,判断企业是否存在违法排污行为。

记者从鸡西市生态环境局了解到,2024年,鸡西市优良水体比例连续4年达到或高于省定目标,劣Ⅴ类水体,兴凯湖中俄交界西、档壁镇两个国考断面水质改善程度排名两次进入全国3641个地表水考核断面前30位红榜。今年1至8月,鸡西市国考断面优良水体比例达87.5%,超过国家要求12.5个百分点。

### 让蓝天常驻——实施节能改造 确保达标排放

随着供暖季的到来,日前,承担着密山市主要供热任务的朝阳热电有限公司正在进行最后的检修工作。

今年,该企业的供暖设备又有了新变化。企业安环部主任蔡伟介绍:“为了更好地履行企业环保主体责任,我们自筹资金5000万元,从去年5月开始对一热锅炉进行超低排放改造,使锅炉在除尘、脱硫、脱硝等污染物的处理能力上得到大幅提升。”

为了保证供暖期设备正常运行并达标排放,该企业加大建设投入力度,并于

2024年10月完成全部改造。“投产后,锅炉实现烟尘排放量减少60%、二氧化硫排放量减少80%、氮氧化物排放量减少60%,符合排放标准。”蔡伟说。

既要暖屋子,也要好空气。鸡西市以入选全国首批减污降碳协同创新试点为契机,推进燃煤锅炉治理,对10蒸吨/小时及以下燃煤锅炉和2蒸吨/小时及以下生物质锅炉进行淘汰,对电力和焦化企业现役机组进行节能升

级和清洁化改造,确保达标排放。

2024年,鸡西市优良天数比率达95.1%,同比提高1.9个百分点。值得一提的是,鸡西市空气质量综合指数、PM2.5平均浓度均为全省唯一改善地市,首次分别跃居全国第4位、第7位。



兴凯湖景色。

2025年10月21日 星期二

E-mail:hljrbxczx@163.com

本期主编:姚艳春(0451-84655776)  
执行:王洋

## 圣大种植

### 让黑土常优——加大保护力度 聚焦源头整治

当远方的火车驶进鸡西站时,迎接乘客们的不只是站台,还有珍贵的黑土地。

站台附近的田地属于恒山区莲花村,此前被违建侵占,经过整改,如今这里已经建成“田成方、路相通、渠相连、旱能灌、涝能排”的高标准农田。

鸡西市恒山区生态环境保护工作委员会办公室工作人员孟铎介绍,生态环境部门作为委员会的牵头单位,督导相关职能部门制定整改方

案,确保黑土地侵占问题保质保量完成整改。

为了守护好“耕地中的大熊猫”,鸡西市严厉查处黑土耕地违法行为,加强黑土地保护。2024年,鸡西市建设高标准农田121万亩,粮食产量达到118.66亿斤。

此外,鸡西市生态环境部门聚焦源头整治,全力守护净土。加强尾矿库分级分类环境监管,在汛期等重要时间节点,对纳入环境监管清单管理的尾矿库组织开展污染隐患排查整治,守牢尾矿库环境安全底线。在2024年度尾矿库污染隐患排查整治工作成效考评中,鸡西市排名全省首位。

李永华表示,鸡西市将持续深入打好污染防治攻坚战,以解决人民群众反映强烈的突出生态环境问题为重点,全力以赴完成污染防治攻坚战各项任务,以良好的生态环境助力全市绿色低碳高质量发展。

基地俯瞰图(资料片)。图片由圣大种植提供

## 守道地初心 铸国药匠心

### 铸硬核实力 领行业标杆

真正让业界瞩目的,是圣大种植对“品质标杆”的突破与引领。

基地创建之初,卢天罡就确立了基地的核心目标:依托通河林区山川灵气与天地精华,在未受污染的原始森林深处培育中药材,遵循自然法则生长、减少人工干预,致力于重现上古药材药性与原始功能,传承中医药精髓、保留药材原味纯真品质。

“经过多年努力,基地基本实现了生产管理标准化、规范化、程序化、生态化的‘四化管理’。”圣大基地负责人席鹏洲介绍,“我们植保肥料逐步实现了定制化配方,确保低毒、高效,生物源使用,降低对生态的影响。基地铺设防草布,避免使用杀虫剂、除草剂等,最大限度保证五味子的品质。”

2023年,圣大种植先后荣获“中国优秀道地药材十佳规范化种植示范基地”“哈尔滨市道地药材种植基地”称号。

2024年,圣大种植成为黑龙江省首家通过GAP符合性检查的企业,一举打破我省植物药材GAP基地“零纪录”,跻身全国仅有的两家五味子GAP基地之列——这份“首张GAP证书”,是对其从种植到采收全流程标准化的最高认可,更让龙江五味子有了与全国优质药材同台竞技的“通行证”。

同年,圣大种植斩获ISO四体系认证及有机转换认证,成为国内中药材种植有机认证的“风向标”,其用实力证明:龙江药材既能守得住“道地本色”,也能接得住“国际标准”。

### 聚科研智慧 破产业难题

中医药的传承,从来不是守旧,而是在创新中焕发生机。圣大种植深知,道地药材的品质提升,离不开新质生产力的“硬核赋能”。为此,企业与省内顶尖高校深度携手,针对黑龙江五味子产业痛点破题攻关。

他们与哈尔滨师范大学生命科学与技术学院张欣欣教授团队合作的“北五味子优良种质筛选及繁育研究”,是为龙江五味子“正源”;圣大种植收集东北三省不同地区的五味子种质资源,建起专属种质资源圃,通过科学评价筛选优良品种、开展规模化扩繁,破解黑龙江五味子长期面临的品种混杂、品质参差不齐的行业难题,为全省五味子种植提供“优质种源”,从根源上提升龙江道地药材的核心竞争力。

与黑龙江中医药大学于丹教授团队合作的“五味子最佳采收期研究”,则是为龙江五味子“提质”:通过追踪不同采收时间的指标性成分含量、色泽、生物活性,建立科学的采收期模型——当采收时间不再依赖“经验”,而有了“数据支撑”,每一颗五味子的药效都能得到最大保障,龙江五味子在市场上的“话语权”也随之增强。这两项合作,既是高校科研成果“落地生金”的实践,也是圣大种植推动中医药从“传统经验”向“现代科学”跨越的坚定探索。

“每年都有大量的老师和学生来到我们这里进行科学实验,他们晚上住在基地,白天‘长’在田里,观察生长情况,采集各种数据。”席鹏洲说。

### 创共富模式 助乡村振兴

“圣大种植通过技术创新与产业辐射,显著提升了清河林区五味子产业的规模与价值。基地通过‘企业+农户’模式,推动了庭院经济发展,带动周边村民共同致富,为区域乡村振兴注入新动力。”龙江森工清河林业局有限公司林下经济部部长李延军介绍。

张强是龙江森工清河林业局有限公司林场职工,过去依靠传统种植五味子,年收入仅约1万元左右,日子过得较拮据。2022年,他通过学习清河林业局推广的圣大种植的成熟经验,掌握了现代化育苗、病虫害防治和灌溉技术。通过应用这些技术,张强的年收入翻倍了,“现在,我不仅盖了新房子,孩子上学也不愁了。”张强感慨道。类似事例在清河林区周边多个林场已覆盖300余户,农民平均增收40%。

“我在家里小菜园种了五味子,去年5分地就收了2000多斤,一斤卖4.6元,收入近1万元。”张俊华是基地的“老人”了,在小菜园种五味子是他的副业,主业是在圣大种植基地做药材的种植管理,“干了20来年啦,现在每月工资5000元。”张俊华说。

“圣大种植基地平时用工一天100多人,摘果时一天就要用200人以上,带动了周边群众就业。”李延军表示,基地提升了清河五味子的市场认可度,高端渠道销量增长50%,农民收益随之增加,平均每户年收入增加5000元,实现了“优质优价”的产业升级。

### 拓康养新篇 传中医文化

如今的圣大种植,早已不止是一个药材基地。企业以“全产业链发展”为理念,打造集中草药种植销售、技术研发、人才实训于一体,融合有机蔬菜培育、林下养殖、珍奇花卉种植的中医药健康康养基地。在这里,人们可以亲手采摘五味子,体验中药炮制;可以在林海间研学,读懂中医药与自然的共生之道;更可以在康养体验中,感受“治未病”的中医智慧。

从一颗五味子的培育到一个康养生态的构建,圣大种植始终坚守着创始人最初承诺:让中医药不仅能治病救人,更能成为守护健康、传承文化的载体。

“未来,我们将继续以GAP标准为引领,以科研创新为驱动,在小兴安岭的林海间,种出更多道地好药材,讲好更多龙江中医药故事,为推动中医药传承创新发展、守护人民健康贡献更多‘圣大力量’。”站在圣大种植的大门前,卢天罡的身影逐渐融入朝阳下五味子那金红色的光芒里,一时间让人难以分清哪里是朝霞,哪里是五味子,哪里又是一个朝阳产业正在升起的璀璨光芒。

### 承国医薪火 立济世初心

卢天罡与中医药的缘分,早已刻进生命底色。他的父亲卢芳教授是第三届国医大师,恩师孙申田教授是第四届国医大师,两位“国宝级”医者的言传身教,让他深知中医药不仅是医术,更是守护生命的“活态瑰宝”。上世纪90年代,为让父亲的科研成果从实验室走向临床,卢天罡创办济仁药业,从此一头扎进中医药领域——从制剂研发到药材溯源,他愈发明白:“好药源于好材”,若道地药材失了纯真,中医药的根基便会动摇。

怀揣着这份初心,2005年,在龙江森工清河林业局有限公司的招商引资推动下,卢天罡在通河建起圣大种植基地。谈及扎根于此的缘由,他坦言:“一来是看中这里得天独厚的自然禀赋,林海环抱,水土纯净,堪称培育北五味子的天然沃土;更重要的是离不开清河林业局的鼎力扶持,从基地建设之初他们就给予全方位指导与帮助,正是这份暖心的支持和优质的营商环境,为五味子产业在这里快速发展壮大筑牢了根基。”

卢天罡介绍,“圣大”之名,取自《道德经》“圣人终不为大故能成其大”。这里既包含着他对中国医药传承的敬畏——不骄于小成、不急于求成,坚持稳健发展、谦卑笃学,以“终不为大”的理念推动企业长远发展,更体现了他对时代使命的担当——以行动守护“寒地龙药”优势品牌,引领我省中药材名优品种高质量发展,让道地药材惠及更多百姓。